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NAZARIY-METODOLOGIK YONDASHUVLAR: KLASTERLARNI TADQIQ ETISH
Sherkulov Shohruh Erkin o‘g‘li

TDIU tayanch doktoranti
Annotatsiya. Hozirgi davrda O‘zbekiston iqtisodiyotining raqobatbardosh mavqelarini qo'lga kiritish va saqlab qolish klasterlarni tashkil etish va qo'llab-quvvatlashsiz amalga oshirib bo'lmaydi. Klasterlar ishlab chiqarishning kooperatsiyasi, integratsiyasi va hududiy tashkil etilishining yangi yondashuvi sifatida qaraladi. Ushbu maqolada klasterlarning nazariy va metodologik asoslari, ularning rivojlanishiga doir jahon va milliy tajriba tahlil qilinadi.

Kalit so'zlar: klaster, raqobatbardoshlik, iqtisodiyot, hududiy rivojlanish, kooperatsiya, innovatsiyalar.

Аннотация. В настоящее время достижение и поддержание конкурентоспособности экономики Узбекистана невозможно без создания и поддержки кластеров. Кластеры рассматриваются как новый подход кооперации, интеграции и территориальной организации производства. В данной статье анализируются теоретические и методологические основы кластеров, мировой и отечественный опыт их развития.

Ключевые слова: кластер, конкурентоспособность, экономика, региональное развитие, сотрудничество, инновации.
Kirish
 Hozirgi vaqtda O’zbekiston iqtisodiyotining raqobatbardosh pozitsiyalarni qo'lga kiritish va saqlab qolish, klasterlarni yaratish va qo'llab-quvvatlashdan tashqari mumkin emas. Klasterlarni rivojlantirish ishlab chiqarishning kooperatsiya, integratsiya va hududiy tashkilotlashuvi bo'yicha yangi yondashuvdir. 
O'zbekiston Respublikasi Prezidenti tomonidan klasterlar rivojlantirish bo'yicha bir qancha muhim qarorlar qabul qilingan. Ushbu qarorlar mamlakatda iqtisodiy o'sish va raqobatbardoshlikni oshirishga, shuningdek, yirik sanoat va qishloq xo'jaligi sohalarida samarali tizimlarni yaratishga yo'naltirilgan. Quyidagi qarorlar klasterlar rivojlantirishning asosiy yo'nalishlarini ko'rsatadi:

O'zbekiston Respublikasi Prezidentining 2018-yil 4-iyuldagi "Sanoatni rivojlantirish, raqobatbardoshlikni oshirish va eksportni qo'llab-quvvatlash chora-tadbirlari to'g'risida"gi qarori: Ushbu qaror bilan sanoatning turli sohalarida, shu jumladan, eng ko'p eksport qobiliyatiga ega bo'lgan klasterlarni rivojlantirishga qaratilgan chora-tadbirlar ishlab chiqilgan. Qarorda sanoatni diversifikatsiya qilish, yuqori texnologiyali mahsulotlar ishlab chiqarishni rag'batlantirish va eksportga yo'naltirilgan klasterlarni qo'llab-quvvatlash masalalari ko'rib chiqilgan.

2019-yil 19-iyuldagi "Qishloq xo'jaligida klaster tizimini joriy etish va rivojlantirish chora-tadbirlari": Ushbu qaror qishloq xo'jaligida klasterlarni tashkil etish va ularning samarali ishlashini ta'minlashga qaratilgan. Klasterlar yordamida qishloq xo'jaligi mahsulotlarining ishlab chiqarish va qayta ishlash jarayonlarini integratsiya qilish, fermerlar va ishlab chiqaruvchilar o'rtasida o'zaro hamkorlikni kuchaytirish, shuningdek, eksportga yo'naltirilgan mahsulotlar ishlab chiqarishni ko'paytirish maqsad qilingan.

O'zbekiston Respublikasi Prezidentining 2020-yil 28-apreldagi "Sanoat klasterlarini yaratish va rivojlantirish chora-tadbirlari" qarori: Ushbu qaror sanoat klasterlarini yaratish va ularning rivojlanishini qo'llab-quvvatlashga qaratilgan. Klasterlar sanoatning turli tarmoqlarini birlashtirish va ularni samarali boshqarish orqali o'sish sur'atlarini tezlashtirishga yordam beradi. Qarorda, shuningdek, texnologik yangiliklar va innovatsiyalarni joriy etish, klasterlarni raqobatbardoshligini oshirish uchun zaruriy infratuzilma va moliyaviy qo'llab-quvvatlash masalalari ko'rib chiqilgan.

"Mahsulot raqobatbardoshligini oshirish va mahsulot klasterlarini rivojlantirish"ga oid qarorlar: Prezident tomonidan klasterlar orqali mahsulotning raqobatbardoshligini oshirish, ishlab chiqaruvchilarning samaradorligini yaxshilash va eksportni rag'batlantirishga yo'naltirilgan bir qator qarorlar qabul qilingan. Bu qarorlar mahsulot klasterlarini tashkil qilish va ularni rivojlantirishni ta'minlash uchun zaruriy yuridik, moliyaviy va tashkiliy choralarni o'z ichiga oladi.

Yangi ish o'rinlari yaratish va ijtimoiy muammolarni hal qilish: O'zbekiston Prezidenti tomonidan klaster tizimining rivojlantirilishi ish o'rinlari yaratish, aholining daromadlarini oshirish va ijtimoiy muammolarni hal qilishga qaratilgan. Klasterlar orqali yangi ishlab chiqarish tarmoqlari yaratish, innovatsion texnologiyalarni joriy etish, yoshlarni ishga joylashtirish kabi ijtimoiy jihatlar ham ko'rib chiqilmoqda.

Metodologiya
Tadqiqotda iqtisodiyot globalizatsiyasi sharoitida klasterlar rivojlanishi jarayonini o'rganish uchun nazariy va empirik yondashuvlardan foydalanildi. M. Porter va M. Enraytning nazariyalari asosida klasterlarning milliy va hududiy iqtisodiyotda tutgan o'rni tahlil qilindi. Shuningdek, Yevropa va O’zbekiston tadqiqotchilarining yondashuvlari asosida klasterlarni rivojlantirish bo'yicha metodologik yondashuvlar ishlab chiqildi.

Muhokama va tahlillar

Klaster tushunchasining klassik ta'rifi M. Porterdan kelib chiqadi. Uning fikriga ko'ra, "klaster yoki sanoat guruhi — bu geograflik jihatdan bir-biriga yaqin joylashgan, o'zaro bog'liq kompaniyalar va ularni qo'llab-quvvatlaydigan tashkilotlardan iborat guruhdir, ular o'z sohasida faoliyat yuritadi va o'z faoliyatining umumiyligi va o'zaro to'ldirish xususiyatiga ega" deb ta'riflaydi. Muallifning fikriga ko'ra, klaster yondashuvi davlat sanoat siyosatini butunlay o'zgartirishga qodir. 

Hududiy sanoat siyosatini klasterlar nuqtai nazaridan ko'rib chiqishda, klasterlar iqtisodiyotda o'sish nuqtalari bo'lib, ularning rivojlanish va raqobatbardoshlikni belgilashda muhim rol o'ynaydi. Agar innovatsion sohalarga qarasak, ular faqat klasterlar modeli asosida rivojlanmoqda. Bu holatda hukumatning sa'y-harakatlari alohida korxonalar va sanoatlarni qo'llab-quvvatlashga emas, balki resurslarni yetkazib beruvchilar va tovarlar hamda xizmatlarni ishlab chiqaruvchilar o'rtasidagi, yakuniy iste'molchilar va ishlab chiqaruvchilar o'rtasidagi, shuningdek ishlab chiqaruvchilar va davlat institutlari o'rtasidagi aloqalarni rivojlantirishga qaratilishi kerak.

Iqtisodiyotning globalizatsiya jarayoni, ichki va xalqaro bozorlarida raqobatbardoshlikni ta'minlash zaruriyati bilan bog'liq bo'lib, katta integratsiyalashgan tuzilmalarni yaratish bilan uzviy bog'liqdir. Globalizatsiya kompaniyalarga turli manbalardan kapital, resurslar, yangi texnologiyalar olish imkonini beradi va shu bilan birga ishlab chiqarishlarni eng foydali joylarda joylashtirish imkoniyatini yaratadi. Shunday qilib, integratsiyalashgan tuzilmalarni yaratish - bu hozirgi vaqtda faol rivojlanayotgan ob'ektiv jarayon bo'lib, kompaniyalarga raqobatbardosh ustunliklarni ta'minlaydi. Iqtisodiyotda raqobatbardoshlik muammosi globalizatsiya jarayonida o'z ifodasini topgan. Raqobatbardoshlik nazariyasining amerikalik maktabi, uning rivojlanishiga katta hissa qo'shgan M. Porterni o'z ichiga oladi. Amerika maktabida eng katta qiziqish M. Porterni milliy raqobatbardosh afzalliklar konsepsiyasi va M. Enraytning hududiy raqobatbardoshlik konsepsiyasiga qaratilgan. Klasterlarni tadqiq etishda klaster yondashuvi boshqa nazariyalar asosida ham qo'llanilmoqda. E. Limer milliy darajadagi savdolarni tahlil qilishda eksportning yuqori darajadagi korrelyatsiyasi bilan klasterlarni o'rganishni taklif qilgan. Fransuz olimlari I. Tolenado va D. Solye "filyer" tushunchasidan foydalanganlar, bu esa texnologik sohalar guruhlarini tavsiflash uchun ishlatilgan. Filyerlar, klasterlarning yuzaga kelishining bitta mezoniga, ya'ni texnologik bog'lanishlar yaratish zaruratiga asoslanadi. Shunday qilib, filyerlar klasterning torroq talqini bo'lib, bir soha va sektorlar o'rtasidagi texnologik bog'lanishlarni yaratish zarurati asosida rivojlanadi.

Shved olimlarining klaster nazariyasi asosan milliy iqtisodiyot strukturasi asosida shakllanadi va Shvediyaning yirik transmilliy korporatsiyalari o'rtasidagi o'zaro bog'lanishlarni o'rganishga asoslanadi. Klasterlar bu yerda E. Dahmenning "rivojlanish bloklari" g'oyasiga asoslanadi. E. Dahmenning fikriga ko'ra, raqobatbardosh muvaffaqiyatning rivojlanish asosi bir sektorning rivojlanish qobiliyati va boshqa sektorga taraqqiyot ta'minlash qobiliyati o'rtasidagi aloqadadir. Rivojlanish, bir soha o'zaro bog'langan boshqa sohalar bilan "vertikal harakat" bo'yicha bosqichma-bosqich amalga oshirilishi kerak, bu esa raqobatbardoshlikni oshiradigan ustunliklarni qo'lga kiritish imkonini beradi.

Klasterlar bo'yicha eng zamonaviy nazariyani V. Feldman ishlab chiqqan. Ushbu nazariyaning afzalliklari shundaki, u turli mamlakatlarda diversifikatsiya shakllarini keng empirik tadqiqotlarga asoslanadi. Nazariyaning mohiyati quyidagicha: diversifikatsiya ko'pincha "narx-xarajat" matritsasiga yoki sohalar o'rtasidagi aloqa va ta'minot zanjirlariga qarab rivojlanadi. Bu klasterlarni shakllantiruvchi mexanizmlarga mos keladi. Bundan tashqari, innovatsion faoliyatdagi eng barqaror klasterlar diversifikatsiya asosida shakllanadi.

Klaster rivojlanishining ko'p aspektliligi bir nechta nazariy yondashuvlarga asoslanadi. Birinchi guruh yondashuvlar klasterni raqobatbardoshlikni oshirishning samarali hududiy shakli sifatida ko'rib chiqadi. Ikkinchi guruhda klasterlar zamonaviy institut sifatida, ularning ishtirokchilari o'rtasidagi va tashqi muhit bilan o'zaro aloqalarni o'z ichiga oladi. Uchinchisi, klasterni iqtisodiy ob'ektlar populyatsiyasi sifatida, o'zining ma'lum bir tarqalish maydoniga ega bo'lgan hududiy jarayon sifatida ko'rib chiqadi. To'rtinchi nazariya klasterlarni strategik rejalashtirish ob'ekti sifatida ko'rib chiqadi.

Xulosa

O’zbekistonda 2017 yildan boshlab M. Porterni klaster nazariyasi keng tarqalmoqda va bu nazariya iqtisodiyotni rivojlantirish uchun eng istiqbolli yondashuv hisoblanadi. M. Porterni klaster nazariyasiga ko'ra, ishlab chiqarish tuzilmalari, bir soha mahsulotini boshqa bir necha sohalarda foydalanish imkonini beradigan yo'nalishlar bo'yicha rivojlanishi kerak. Bu esa hududiy iqtisodiyotning barqarorligini va rivojlanishini ta'minlaydi.

Shu bilan birga, M. Porterni nazariyasida ba'zi kamchiliklar mavjud. Klasterning ta'rifi, asosan, hududiy yaqinlik prinsipiga asoslangan. Bu yondashuvda klasterlarning shakllanishi jarayonlari qanday amalga oshishi haqida hech qanday ma'lumot yo'q. Shunday qilib, klasterlarning shakllanishi jarayoni faqat hududiy aspektga bog'liq emas, degan xulosa chiqarish mumkin.

Klasterlar nazariyasining turli yondashuvlari va amaliyotdagi tajribalarini tahlil qilish, shuningdek, uni O’zbekistonning iqtisodiy sharoitlariga moslashtirish zarurligini ko'rsatadi.

Klaster yondashuvi iqtisodiyotning samaradorligini oshirish va hududiy rivojlanishni ta'minlash uchun yangi metodologik vosita sifatida qabul qilinmoqda. O’zbekiston misolida olib borilgan tadqiqotlar klaster modelining raqobatbardoshlikni oshirishdagi ahamiyatini tasdiqlaydi. Shu bilan birga, klaster nazariyasini chuqurroq o'rganish va uni milliy sharoitlarga moslashtirish zarur. Kelgusida klasterlarni rivojlantirish bo'yicha yangi yondashuvlar ishlab chiqish hamda ularni amaliyotga joriy etish bo'yicha ishlar davom ettirilishi lozim.
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